
ТЕМА 6. ПРЕДЛАГАНЕ И ТЪРСЕНЕ НА ТРУД 

ТЕОРИЯ 

1. Частично равновесие на пазара на труд при намесата на синдикат. Нека 

𝐿 = 𝐿𝐷(𝑣) е функцията на търсене на труд от страна на работодателите, а 

𝐿 = 𝐿𝑆 (𝑣) – функцията на предлагане на труд от страна на потенциалните 

работници (с 𝐿 означаваме количества труд, а с 𝑣 – номинална работна заплата). 

Предполага се, че работниците са обединени в синдикат. В такъв случай този 

синдикат се явява монопол на пазара на труд, следователно, избягва равновесните 

стойности на количеството труд и работна заплата, които биха се определили от 

изравняване на търсенето и предлагането на труд. Вместо това, количеството труд 

𝐿𝑈 (от union – профсъюз) се определя от равенството 

(𝑣𝐿𝐷(𝑣))
′

=  𝐿𝑆(𝑣), 

а работната заплата 𝑣𝑈 – от линията на търсене на труд: 𝐿𝑈 = 𝐿𝐷(𝑣𝑈). По този 

начин работната заплата при наличието на синдикат ще е по-висока от заплатата 

без синдикат: 𝑣𝑈 > 𝑣𝐸, но количеството труд ще е по-малко: 𝐿𝑈 < 𝐿𝐸 (𝑣𝐸 и 𝐿𝐸 се 

получават от изравняване на търсенето и предлагането: 𝐿𝐸 = 𝐿𝐷(𝑣𝐸) = 𝐿𝑆(𝑣𝐸)). 

2. Функция на полезност от дохода и свободното време. Предполагаме, че  един 

типичен индивид има две ценности: паричен доход 𝑀 и свободно време 𝐹. Под  

индивидуална функция на полезност ще разбираме функцията на две променливи 

𝑈 = 𝑈(𝑀, 𝐹), удовлетворяваща условията 

𝜕𝑈

𝜕𝑀
 >  0,   

𝜕𝑈

𝜕𝐹
> 0   и   

𝜕2𝑈

𝜕𝑀2
≤ 0,

𝜕2𝑈

𝜕𝐹2
≤ 0. 

Маргинална норма на заместване на свободно време с доход: 

𝑀𝑅𝑆𝐹𝑀 = −
𝑑𝑀

𝑑𝐹
=

𝜕𝑈
𝜕𝐹
𝜕𝑈
𝜕𝑀

 . 

Сега можем да формулираме основната задача, стояща пред индивида: да се 

максимализира функцията на полезност 𝑈 = 𝑈(𝑀, 𝐹), като дохода 𝑀 се 

състои от трудов доход 𝑣𝐿 и нетрудов доход 𝑚, а общото време с което  

разполага индивида е 𝐶 - то се разпределя между време за труд 𝐿 и време за 

почивка 𝐹. Тогава ще имаме 

𝑈 = 𝑈(𝑀, 𝐹) ⟶ max  при 𝑀 = 𝑣𝐿 + 𝑚 и  𝐿 + 𝐹 = 𝐶. 

Условието от първи ред за тази оптимизационна задача е  



𝑈′(𝐿) =
𝜕𝑈

𝜕𝑀
∙ 𝑣 −

𝜕𝑈

𝜕𝐹
= 0 ⇔ 𝑣 =

𝜕𝑈
𝜕𝐹
𝜕𝑈
𝜕𝑀

= 𝑀𝑅𝑆𝐹𝑀 

Така получаваме, че в условие на оптимален избор, индивидът предлага това  

количество труд, което изравнява ставката на работната заплата с 

маргиналната норма на заместване на (свободно) време с доход. Това е 

количествен израз на поговорката  „Времето е пари” . Тъй като маргиналните 

полезности 
𝜕𝑈

𝜕𝐹
 и 

𝜕𝑈

𝜕𝑀
 са функции на времето за труд  𝐿, то 𝑣 = 𝑀𝑅𝑆𝐹𝑀 ни дава 

обратната функция 𝑣 = 𝑣(𝐿) на функцията на предлагане на труд от страна 

на индивида. 

3. Комбинирана функция на индивидуалната полезност. Да вземем под 

внимание, че парите са за харчене, т.е. доходът 𝑀 е интересен за индивида, 

доколкото той чрез него може да се снабди с потребителски стоки. Нека тези стоки 

да са 𝑛 на брой с количества 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 и продаващи се по цени 𝑝1, 𝑝2, … , 𝑝𝑛.  

Както преди, с 𝑣 означаваме ставката на работната заплата. Под  комбинирана 

функция на индивидуална полезност ще разбираме функцията на 𝑛 + 1 

независими променливи 𝑈 = 𝑈(𝐹; 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛). За тази функция ще 

предполагаме, че са изпълнени свойствата: 

(1) 
𝜕𝑈

𝜕𝐹
> 0   и  

𝜕𝑈

𝜕𝑥𝑖

> 0  𝑖 = 1,2, … 𝑛    и 

(2) 
𝜕2𝑈

𝜕2𝐹2
≤ 0  и  

𝜕2𝑈

𝜕2𝑥𝑖
2 ≤ 0  𝑖 = 1,2, … , 𝑛. 

Да  формулираме задачата за оптимален избор на индивид, разполагащ с  

комбинирана функция на полезност: Да се намери такова съчетание от количества 

на стоките и свободното от труд време, максимализиращо  функцията на 

полезност, при  положение, че  стоките се изкупуват с целия паричен доход 𝑀, 

получаващ се като сума от трудовия доход 𝑣𝐿 и нетрудовия доход  𝑚: 

𝑈 = 𝑈(𝐹; 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛) ⟶ 𝑚𝑎𝑥 

aко 

𝑝1𝑥1 + 𝑝2𝑥2 +  … + 𝑝𝑛𝑥𝑛 = 𝑀 = 𝑣𝐿 + 𝑚,като 𝐹 = 𝐶 − 𝐿. 

Решението на тази задача на потребителя/работник трябва да 

удовлетворява равенствата 

𝜆 =

𝜕𝑈
𝜕𝐹
𝑣

=

𝜕𝑈
𝜕𝑥1

𝑝1

= ⋯ =  

𝜕𝑈
𝜕𝑥𝑛

𝑝𝑛

 . 



4. Равновесие на пазара на труд. При всички случаи равновесието на фирмата 

се постига при изравняването на маргиналните приходи с маргиналните разходи 

(𝑅′(𝐿) = 𝐶′(𝐿)), като приходите и разходите са представени като функции на 

количеството вложен в производството труд. Разликите произтичат от начините 

по които се представят тези функции, в зависимост от положението на фирмата 

на стоковите и трудови пазари. 

𝑅(𝐿) = {
𝑝𝑞(𝐿), ако фирмата е конкурент на стоковия пазар

𝑝(𝑞(𝐿))𝑞(𝐿), ако фирмата е монополист на стоковия пазар
 

𝐶(𝐿) = {
𝑣𝐿, ако фирмата е конкурент на трудовия пазар

𝑣(𝐿)𝐿, ако фирмата е монопсонист на трудовия пазар
 

В горните изрази 𝑝(𝑞) е обратната функция на търсене на стоката, 𝑞(𝐿) – 

производствената функция, а 𝑤(𝐿) – обратната функция на предлагане на труд. 

 

РЕШЕНИ ЗАДАЧИ 

Задача 1. На трудов пазар на съвършена конкуренция функцията на предлагане 

на труд има вида 𝐿𝑆 = 20𝑣 − 20, а функцията на търсене - 𝐿𝐷 = 220 − 10𝑣.  

(а) Да се определи равновесното ниво на работна заплата и заетост. 

(б) Как биха се променили равновесните величини на пазара на труд при 

въвеждане от страна на държавата на подоходен данък от 20%? 

(в) Да се определят работната заплата и процента безработица при организиране 

на работниците в синдикат. 

(г) Да се определи изменението на обществената полза (икономическата рента за 

работниците и работодателите плюс данъка за държавата, евентуално) при преход 

от (а) към (б) и от (а) към (в).  

Решение: 

Пазарната цена на факторите на производството, както и на благата, се формира в 

резултат от  взаимодействието между търсене и  предлагане. Тъй като при 

ценообразуването на факторите на производство възникват редица съществени 

особености. За да определим равновесното нива на работната заплата трябва да 

изравним предлагането и търсенето на труд. В конкретния случай на трудов пазар 

на съвършена конкуренция функцията на предлагане  -   𝐿𝑆 = 20𝑣 − 20,  а 

функцията на търсене - 𝐿𝐷 = 220 − 10𝑣.  

(а) 𝐿𝑆 = 𝐿𝐷  ⟺ 20𝑣 − 20 = 220 − 10𝑣 ⟺ 30𝑣 = 240    𝑣 = 8 



За да определим каква ще е заетостта заместваме   𝑣 = 8 в една от двете функции 

на търсенето или предлагането на труд и намираме, че 20 ∙ 8 − 20 = 160 − 20 =

140 т.е. работната заплата е 8 единици, а заетостта е 140 единици.      

Ползата или публичното благо (РВ – Public Benefit) се изчислява  по същия начин 

както в частичния равновесен модел за стоковите пазари - към икономическата 

рента на работодателя (EPE – Economically Profitable Employers) прибавим данъка 

(IT – Income Tax) и икономическата рента на работниците (EPW – Economically 

Profitable workers). 

𝑃𝐵 = 𝐸𝑃𝐸 + 𝐼𝑇 + 𝐸𝑃𝑊 

Публичното благо в този случай е равно на : 

𝑃𝐵 =  
1

2
 (22 − 8) ∙ 140 +

1

2
 (8 − 1) ∙ 140 = 980 + 490 = 1470  

Всичко това показва, че при 8 ед. заплата имаме заетост 140 ед. и публичното 

благо ще е 1470 ед. 

(б) Равновесните величини на пазара на труд при въвеждане на подоходен данък 

от 20% от страна на държавата биха се променили по следния начин: 

Работодателите търсят 𝐿𝐷, работниците предлагат  𝐿𝑆. Нека означим работната 

заплата с 𝑣 − чиста сума, при 20% подоходен данък сумата, която плаща 

работодателя на работника ще е  �̃� = 1,25𝑣   

За да намерим каква ще е чистата сума, получена от работника трябва да 

приравним функцията на търсене към функцията на предлагане на труд. 

𝐿𝐷 = 220 − 10�̃� = 220 − 12,5𝑣 =  𝐿𝑆 = 20𝑣 − 20    

240 = 32,5𝑣 ⟺ 𝑣 =
240

32,5
= 7,385 

𝑣 = 7,385 - това е чистата сума, която получава работника, но по-важното е какво 

плаща работодателя, а именно �̃� = 1,25𝑣 = 1,25 . 7,385 = 9,231 ,т.е. това е сумата 

за работодателя. 

𝐿𝑆 = 20𝑣 − 20 = 20.7,385 − 20 = 127,70 

Реално безработните единици са 140 – 127,70 = 12,30 единици.  

За публичното благо в този модел ще имаме 

𝑃𝐵 =  
1

2
 (22 − 9,231) ∙ 127,7 + (9,231 − 7,385) ∙ 127,7 +

1

2
(7,385 − 1) ∙ 127,7

= 815,3 + 235,77 + 407,7 = 1458,7 



Публичното благо спрямо (а) е намаляло  т.е. 1470 – 1458,7 = 11,4, но и в заплатата 

на работниците също  има намаление т.е. 8 – 7,358 =0,642 

(в) За да се определят работната заплата и процента безработица при организиране 

на работниците в синдикат т.е. работниците  стават монопол трябва да приравним: 

(𝑣𝐿𝐷(𝑣))
′

=  𝐿𝑆(𝑣) ⟺ (𝑣(220 − 10𝑣))
′

= 20𝑣 − 20 

220 − 20𝑣 = 20𝑣 − 20 

240 = 40𝑣 ⟹ 𝑣 = 6 

Тъй като 

𝐿𝑆(6) = 20 ∙ 6 − 20 = 100,  

то това ще бъде реалното количество използван труд при наличието на синдикат, 

т.е. 𝐿𝑈 = 𝐿𝑆(6) = 100. Работната заплата ще се получи от функцията на търсене 

на труд , т.е. 𝐿𝑈 = 𝐿𝐷(𝑣𝑈), или в случая 100 = 220 − 10𝑣𝑈 ⟹ 𝑣𝑈 = 12. С други 

думи, при наличието на синдикат, се използва по-малко количество труд 𝐿𝑈 =

100 < 140, заплатата е по-висока 𝑣𝑈 = 12 > 8 и същевременно работниците 

вземат по-голяма сума пари от работодателите 𝐿𝑈𝑣𝑈 = 100 ∙ 12 = 1200 > 1120 =

140 ∙ 8. 

Ползата или публичното благо в този модел е 

𝑃𝐵 =  
1

2
 (22 − 12) ∙ 100 + (12 − 6) ∙ 100 +

1

2
(6 − 1) ∙ 100 = 500 + 600 + 250

= 1350 

Публичното благо спрямо (а) е намаляло  т.е. 1470 – 1350=120. 

(г) Нека да сравним показателите от (а), (б) и (в) 

(а) EPE = 980 (б) EPE = 815,3 (в) EPE = 1100 

 EPW =490  EPW =407,7  EPW =250 

 IT = 0  IT = 235,7  IT =0 

 

 

PB = 1470  PB = 1458,7  PB = 1350 

 

 

 

 

При прехода от (а) към  въвеждане на данък от 20 % безработицата е : 

Δ1𝐸𝑃𝐸 = −164,7  Δ2𝐸𝑃𝐸 = +120 

 Δ1𝐸𝑃𝑊 = −82,3   Δ2𝐸𝑃𝑊 = −240 

Δ1𝐼𝑇 = +235,7  Δ2𝐼𝑇 = 0 

Δ1𝑃𝐵 = −11,3  Δ2𝑃𝐵 =  −120 



140 − 127,7

140
=  

12,3

140
= 8,8 % 

При прехода от (а) към създаването на синдикати безработицата е : 

140 − 120

140
=  

20

140
= 14,3 % 

От резултатите, които имаме можем да направим заключение, че при повишаване 

на данъка от страна на държавата, безработицата е по-ниска в сравнение със 

случая когато работниците се обединят в синдикат. При последния заплата се е 

увеличила, но безработицата се е увеличила също. 

Задача 2. Предпочитанията на един индивид се описват чрез функцията на 

полезност 

(1) 𝑈 = 𝑀0,5𝐹0,5, (2) 𝑈 = 3 ln 𝑀 + ln 𝐹, (3) 𝑈 = 𝑀 + √𝐹, (4) 𝑈 = 𝐹 + √𝑀, (5) 

𝑈 = 2√𝐹 + √𝑀 

където 𝑀 = 𝑤𝐿 + 𝑚 е общия дневен доход на индивида (𝑤 – часова ставка за 

заплащане на труда, 𝐿 – часове положен труд, 𝑚 – дневен нетрудов доход), а 𝐹 – 

часовете свободно време, като 𝐹 + 𝐿 = 16. 

(а) Да се изведе функцията 𝐿 = 𝐿(𝑤, 𝑚) на предлагане на труд от индивида; 

(б) Да се анализира предлагането на труд от страна на индивида при липса на 

нетрудов доход; 

(в) При какво условие той няма да работи, а ще се издържа само от нетрудовия си 

доход. 

Решение: 

(1) (а) Оптимизационната задача на индивида ще бъде 

𝑈(𝐿) = (𝑤𝐿 + 𝑚)0,5(16 − 𝐿)0,5 → 𝑚𝑎𝑥 

Условието от първи ред (нулирането на първата производна) за тази задача е 

0,5𝑤(16 − 𝐿)0,5

(𝑤𝐿 + 𝑚)0,5
=

0,5(𝑤𝐿 + 𝑚)0,5

(16 − 𝐿)0,5
 

или 

𝑤(16 − 𝐿) = 𝑤𝐿 + 𝑚. 

Изразявайки от горното равенство 𝐿 чрез 𝑤 и 𝑚 получаваме индивидуалната 

функция на предлагане 



𝐿 = 𝐿(𝑤, 𝑚) = 8 −
𝑚

2𝑤
. 

(б) Очевидно, при 𝑚 = 0 (липса на нетрудов доход) 𝐿 = 8 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡., т.е. 

индивидът ще предлага фиксирано количество труд. 

(в) Тъй като 𝐿 = 0 при 
𝑚

2𝑤
= 8 или 𝑚 = 16𝑤, то при достатъчно голям доход 𝑚 ≥

16𝑤 индивидът няма да предлага своя труд. 

(2) (а) За индивидуалната функция на полезност ще имаме 

𝑈(𝐿) = 3 ln 𝑀 + ln 𝐹 = 3 ln(𝑤𝐿 + 𝑚) + ln(16 − 𝐿) → 𝑚𝑎𝑥. 

Условието от първи ред за тази оптимизационна задача е  

𝑈′ =
3𝑤

𝑤𝐿 + 𝑚
−

1

16 − 𝐿
= 0 ⟺ 3𝑤(16 − 𝐿) = 𝑤𝐿 + 𝑚 

Така получаваме функцията на предлагане на труд 

𝐿𝑆 = 12 −
𝑚

4𝑤
 

(б) Ясно е , че ако индивидът не притежава допълнителен доход , т.е.  𝑚 = 0, той 

ще предлага фиксирано време  труд: 

𝐿𝑆 = 𝐿0 = 12 

(в) От друга страна, ако доходът му е по-голям от у 𝑚0 = 48𝑤, то той ще излезе 

от трудовия пазар (𝐿𝑆 = 0). 

(3) (а) Оптимизационната задача на индивида при тази функция на полезност ще 

бъде 

𝑈(𝐿) = 𝑀 + √𝐹 = (𝑤𝐿 + 𝑚) + √16 − 𝐿 → 𝑚𝑎𝑥. 

Използваме условието от първи ред 

𝑈′ = 𝑤 −
1

2√16 − 𝐿
= 0 ⟺ 4𝑤2(16 − 𝐿) = 1 

за да получим функцията на предлагане  на труд  

𝐿𝑆 = 16 −
1

4𝑤2
 

Вижда се, че в този случай количеството  предложен труд от индивида не зависи 

от нетрудовия му доход. 

(в) при 



𝑤 ≤ 𝑤0 =
1

8
 

индивидът ще излезе от пазара на труд (𝐿𝑆 = 0). 

(5) (а) Задачата на индивида при тази функция на полезност ще бъде 

𝑈(𝐿) = 2√𝐹 + √𝑀 = 2√16 − 𝐿 + √𝑤𝐿 + 𝑚 → 𝑚𝑎𝑥. 

От условието от първи ред 

𝑈′(𝐿) = −
1

√16 − 𝐿
+

𝑤

√𝑤𝐿 + 𝑚
= 0 ⟺

1

16 − 𝐿
=

𝑤2

𝑤𝐿 + 𝑚
 

получаваме функцията на предлагане на труд 

𝐿𝑆 =
16𝑤

(𝑤 + 4)
−

4𝑚

𝑤(𝑤 + 4)
 

(б) Ясно е , че ако индивидът не притежава допълнителен доход , т.е.  𝑚 = 0 

функцията на предлагане на труд ще бъде 

𝐿𝑆 =
16𝑤

(𝑤 + 4)
 

(в) От друга страна при 𝑚 ≥ 4𝑤2 индивидът няма да предлага своя труд (𝐿𝑆 = 0). 

Задача 3. Предпочитанията на един индивид се описват с функцията на полезност 

𝑈(𝑥1, 𝑥2, 𝐹) = ln 𝑥1 + 2ln 𝑥2 + 9 ln 𝐹, 

където 𝑥1 и 𝑥2 са количествата дневна консумация на две стоки с цени 𝑝1 и 𝑝2, L 

– броя работни часове дневно, 𝐹 = 18 − 𝐿 са часовете свободно време. Доходът 

му се получава от работа, за която той получава по 𝑤 лева на час и нетрудов доход 

- 𝑚 лева дневно.  

(а) Изведете функциите на търсене на стоките и функцията на предлагане на труд; 

(б) пресметнете количествата на дневно потребление на стоките 𝑥1 и 𝑥2 и броя 

работни часове L при цени на стоките 𝑝1 = 1 и 𝑝2 = 4, тарифна почасова ставка 

𝑤 = 9 и нетрудов доход 𝑚 = 6; 

(в) анализирайте ситуацията, когато нетрудовия му доход спре; 

(г) при какво условие той ще излезе от пазара на труда. 

Решение:  

(а) Индивидът ще трябва да решава следната оптимизационна задача 



𝑈(𝑥1, 𝑥2, 𝐿) = ln 𝑥1 + 2ln 𝑥2 + 9 ln(18 − 𝐿) → 𝑚𝑎𝑥, 

като спазва бюджетното ограничение 

𝑝1𝑥1 + 𝑝2𝑥2 = 𝑤𝐿 + 𝑚. 

(отляво в бюджетното равенство са разходите му за придобиване на стоките, а 

отдясно – приходите му – трудови и нетрудови). За да решим задачата за условен 

екстремум образуваме съответната ù функция на Лагранж 

ℒ(𝑥1, 𝑥2, 𝐿; 𝜆) = ln 𝑥1 + 2ln 𝑥2 + 9 ln(18 − 𝐿) + 𝜆(𝑤𝐿 + 𝑚 − 𝑝1𝑥1 − 𝑝2𝑥2). 

(в горния израз 𝜆 е множителят на Лагранж). Условията от първи ред на тази 

задача са 

𝜕ℒ

𝜕𝑥1

=
1

𝑥1

− 𝜆𝑝1 = 0 ⟺ 𝑝1𝑥1 =
1

𝜆
 

𝜕ℒ

𝜕𝑥2

=
2

𝑥2

− 𝜆𝑝2 = 0 ⟺ 𝑝2𝑥2 =
2

𝜆
 

𝜕ℒ

𝜕𝐿
= −

9

(18 − 𝐿)
+ 𝜆𝑤 = 0 ⟺ 𝑤𝐿 = 18𝑤 −

9

𝜆
 

𝜕ℒ

𝜕𝜆
= 𝑤𝐿 + 𝑚 − 𝑝1𝑥1 − 𝑝2𝑥2 = 0. 

Като заместим 𝑝1𝑥1, 𝑝2𝑥2 и 𝑤𝐿 от първите три равенства в четвъртото, получаваме 

18𝑤 −
9

𝜆
+ 𝑚 −

1

𝜆
−

2

𝜆
= 0,  

откъдето намираме 

𝜆 =
12

18𝑤 + 𝑚
. 

Като заместим намерения израз за множителя на Лагранж 𝜆 в изразите за 𝑝1𝑥1, 

𝑝2𝑥2 и 𝑤𝐿 получаваме функциите на търсене на стоките 

𝑥1 =
18𝑤 + 𝑚

12𝑝1

   и   𝑥2 =
18𝑤 + 𝑚

6𝑝2

 

и функцията на предлагане на труд от страна на индивида 

𝐿 = 4,5 −
3𝑚

4𝑤
 . 



(б) Замествайки 𝑝1 = 1, 𝑝2 = 4, 𝑤 = 9 и 𝑚 = 6 в гореполучените изрази за 𝑥1, 𝑥2 

и 𝐿 получаваме 

𝑥1 =
18 ∙ 9 + 6

12 ∙ 1
=

168

12
= 14, 𝑥2 =

18 ∙ 9 + 6

6 ∙ 4
=

168

24
= 7, 𝐿 = 4,5 −

3 ∙ 6

4 ∙ 9
= 4,5 − 0,5 = 4. 

(в) При липса на нетрудов доход от страна на индивида (𝑚 = 0) функциите на 

търсене на стоките добиват вида 

𝑥1 =
1,5𝑤

𝑝1

   и   𝑥2 =
3𝑤

𝑝2

 

а предлагането на труд е фиксирано: 𝐿 = 4,5. 

(г) Условието за излизане на индивида от пазара на труд  𝐿 = 0 е изпълнено когато 

𝑚 = 6𝑤. Тогава функциите на търсене на стоките ще бъдат 

𝑥1 =
𝑚

3𝑝1

   и   𝑥2 =
2𝑚

3𝑝2

 . 

Задача 4. В даден отрасъл има предлагане на труд от 100 работника с една и съща 

функция на полезност 

𝑈 = (𝑀 + 9)0,5(16,5 − 𝐿)0,25, 

където 𝑤 е часова ставка за заплащане на труда, 𝐿 – часове труд, а 𝑀 = 𝑤𝐿 е общия 

доход на един работник от труд. Двадесет фирми търсят труд, като технологиите 

по които работят се задават с една и съща производствена функция 𝑞 = 4𝐿0,5. 

Пазарната цена на стоката, която произвеждат фирмите е 6 лв. 

(а) Да се намери функцията на съвкупно предлагане на труд за отрасъла; 

(б) да се намери функцията на съвкупно търсене на труд за отрасъла; 

(в) каква цена на труда ще се наложи в отрасъла при условия на конкуренция и 

колко часа ще работи всеки от работниците; 

(г) какво количество продукция и каква печалба ще реализира всяка от фирмите в 

отрасъла. 

Решение:  

(а) Всеки от индивидите ще трябва да решава оптимизационната задача 

𝑈(𝐿) = (𝑤𝐿 + 9)0,5(16,5 − 𝐿)0,25 → 𝑚𝑎𝑥,  



чието условие от първи ред е 

𝑈′(𝐿) =
0,5𝑤(16,5 − 𝐿)0,25

(𝑤𝐿 + 9)0,5
−

0,25(𝑤𝐿 + 9)0,5

(16,5 − 𝐿)0,75
= 0. 

От горното уравнение получаваме 

2𝑤(16,5 − 𝐿) = 𝑤𝐿 + 9,  

откъдето намираме индивидуалната функция на предлагане на труд 

𝑙𝑆 = 11 −
3

𝑤
 . 

Тъй като има 100 (потенциални) работници с една и съща функция на полезност 

(и следователно с една и съща индивидуална функция на предлагане на труд), то 

за функцията на пазарно предлагане на труд получаваме 

𝐿𝑆 = 100𝑙𝑆 = 100 (11 −
3

𝑤
) = 1100 −

300

𝑤
 . 

(б) Всяка от фирмите на пазара ще трябва да решава оптимизационната задача 

Π(𝐿) = 𝑝𝑞 − 𝑤𝐿 = 6 ∙ 4𝐿0,5 − 𝑤𝐿 → 𝑚𝑎𝑥 

с условие от първи ред 

Π′(𝐿) =
12

𝐿0,5
− 𝑤 = 0 ⟺

144

𝐿
= 𝑤2, 

от където намираме индивидуалната функция на търсене на труд 

𝑙𝐷 =
144

𝑤2
 . 

Тъй като на пазара има 20 фирми с еднакви производствени функции (и поради 

това – с еднакви индивидуални функции на търсене на труд), то за функцията на 

пазарно търсене на труд получаваме 

𝐿𝐷 = 20𝑙𝐷 = 20
144

𝑤2
=

2880

𝑤2
 . 

(в) Равновесието на трудовия пазар предполага изравняването на пазарните 

функции на търсене и предлагане на труд: 

𝐿𝐷 = 𝐿𝑆 ⟺
2880

𝑤2
= 1100 −

300

𝑤
 . 



Това води до „излъчване“ на равновесна ставка на работната заплата, която ще 

бъде положителния корен на квадратното уравнение 

1100𝑤2 − 300𝑤 − 2880 = 0   или   55𝑤2 − 15𝑤 − 144 = 0.    

Ще имаме 

𝑤 =
15 + √152 + 4 ∙ 55 ∙ 144

110
=

15 + √31905

110
=

15 + 178,6

110
= 1,76. 

Така получената равновесна ставка на работната заплата ще определи и 

равновесното количество труд: 

𝐿 = 𝐿𝐷(1,76) = 𝐿𝑆(1,76) = 1100 −
300

1,76
= 1100 − 170,45 = 929,55. 

Сега това равновесно количество труд ще трябва да се разпредели между 100-те 

работници, предлагащи труд. Получава се 

𝑙 =
𝐿

100
≈ 9,3. 

(г) Аналогично, същото количество труд се разпределя между 20-те фирми, 

ползващи този труд. На всяка от тях се пада по 46,48 единици труд. Въз основа на 

това отделната фирма ще произведе 𝑞 = 4√46,48 = 27,27 единици продукция, 

ще има приходи 𝑅 = 𝑝𝑞 = 6 ∙ 27,27 = 163,62 парични единици, разходи (за труд) 

𝐶 = 𝑤𝐿 = 1,76 ∙ 46,48 = 81,80 парични единици и печалба в размер на Π = 𝑅 −

𝐶 = 163,62 − 81,80 = 81,82  парични единици. 

Задача 5. Дадена е производствената функция на фирмата 𝑞 = 4√𝐿. Да се 

определи обема на търсене на труд от фирмата, ако тя е: 

(а) съвършен конкурент на стоковия пазар при цена на стоката 𝑝 = 9 и съвършен 

конкурент на трудовия пазар при цена на труда 𝑤 = 6; 

(б) монополист на стоковия пазар при функция на търсене на стоката ù 𝑞 = 24 −

𝑝 и съвършен конкурент на трудовия пазар при цена на труда 𝑤 = 6; 

(в) съвършен конкурент на стоковия пазар при цена на стоката 𝑝 = 9 и единствен 

купувач на пазара на труд, като функцията на предлагане на труд е 𝐿 = 𝑤 − 2; 

(г) монополист на стоковия пазар при функция на търсене на стоката ù 𝑞 = 24 − 𝑝 

и единствен купувач на пазара на труд, като функцията на предлагане на труд е 

𝐿 = 𝑤 − 2. 

Решение: 



 (а)  В този случай ще имаме 

𝑅(𝐿) = 𝑝𝑞(𝐿) = 9 ∙ 4√𝐿 = 36√𝐿   и   𝑅′(𝐿) =
18

√𝐿
 , 

𝐶(𝐿) = 𝑤𝐿 = 6𝐿   и   𝐶′(𝐿) = 6. 

Тогава равновесието се постига при 

𝑅′(𝐿) = 𝐶′(𝐿) ⟺
18

√𝐿
= 6   и   𝐿 = 9. 

(б) Обратната функция на търсене на стоката е  𝑝(𝑞) = 24 − 𝑞, тогава получаваме 

𝑅(𝐿) = (24 − 𝑞)𝑞 = 24𝑞 − 𝑞2 = 24 ∙ 4√𝐿 − (4√𝐿)
2

= 96√𝐿 − 16𝐿 и 𝑅′(𝐿)

=
48

√𝐿
− 16. 

Тъй като функцията на разходите е същата, както в а), то равновесието се постига 

при 

𝑅′(𝐿) = 𝐶′(𝐿) ⟺
48

√𝐿
− 16 = 6 и 𝐿 = (

24

11
)

2

=
576

121
≈ 4,76. 

(в) В този случай функцията на приходите е същата, както в а), обратната функция 

на предлагане на труд е 𝑤 = 𝐿 + 2, следователно функцията на разходите е 

𝐶(𝐿) = 𝑤(𝐿)𝐿 = (𝐿 + 2)𝐿 = 𝐿2 + 2𝐿   и   𝐶′(𝐿) = 2𝐿 + 2. 

Тогава равновесието на фирмата ще се постига при 

𝑅′(𝐿) = 𝐶′(𝐿) ⟺
18

√𝐿
= 2𝐿 + 2. 

Ако извършим полагането √𝐿 = 𝑧, то горното уравнение се свежда до 

уравнението от трета степен 

𝑧3 + 𝑧 − 9 = 0, 

което се решава по формулата на Кардано, валидна за кубичното уравнение 𝑧3 +

𝑝𝑧 + 𝑞 = 0. В случая 𝑝 = 1, 𝑞 = −9, пресмятаме 

𝑄 = (
𝑝

3
)

3

+ (
𝑞

2
)

2

= (
1

3
)

3

+ (−
9

2
)

2

=
1

27
+

81

4
=

2191

108
≈ 20,287  и  √𝑄 ≈ 4,504, 

𝛼 = √−
𝑞

2
+ √𝑄

3
= √4,5 + 4,504

3
= √9,004

3
= 2,08 



𝛽 = √−
𝑞

2
− √𝑄

3
= √4,5 − 4,504

3
= √−0,004

3
= −0,16. 

Тогава за корена 𝑧 на уравнението получаваме 

𝑧 = 𝛼 + 𝛽 = 2,08 − 0,16 = 1,92. 

Връщаме се към полагането и намираме количеството вложен в производството 

труд 𝐿: 

𝐿 = 𝑧2 = 1,922 = 3,69. 

(г) В случай, че фирмата е единствен продавач на стоковия пазар, функцията  ù на 

приходи е както в б), а тъй като е единствен купувач на пазара на труд, функцията  

ù на разходи е както във в). тогава равновесието ще се постига при 

𝑅′(𝐿) = 𝐶′(𝐿) ⟺
48

√𝐿
− 16 = 2𝐿 + 2. 

Ако извършим полагането √𝐿 = 𝑧, то горното уравнение се свежда до 

уравнението от трета степен 

𝑧3 + 9𝑧 − 24 = 0, 

което се решава по формулата на Кардано, валидна за кубичното уравнение 𝑧3 +

𝑝𝑧 + 𝑞 = 0. В случая 𝑝 = 9, 𝑞 = −24, пресмятаме 

𝑄 = (
𝑝

3
)

3

+ (
𝑞

2
)

2

= (
9

3
)

3

+ (−
24

2
)

2

= 27 + 144 = 171  и  √𝑄 ≈ 13,077, 

𝛼 = √−
𝑞

2
+ √𝑄

3
= √12 + 13,077

3
= √9,004

3
= 2,927 

𝛽 = √−
𝑞

2
− √𝑄

3
= √12 − 13,077

3
= √−1,077

3
= −1,025. 

Тогава за корена 𝑧 на уравнението получаваме 

𝑧 = 𝛼 + 𝛽 = 2,927 − 1,025 = 1,9. 

Връщаме се към полагането и намираме количеството вложен в производството 

труд 𝐿: 

𝐿 = 𝑧2 = 1,92 = 3,61. 

Ясно е, че в случай на монопол (или монопсония) количеството вложен в 

производството труд, както и количеството произведена продукция е по-малко 



отколкото при конкуренция и на двата пазара. При съчетанието на монопол с 

монопсония се получава възможно най-малкото количество. Състоянията, при 

които фирмата е с изключително положение в само един от пазарите, са 

несравними помежду си.  

Задача 6. Фирма „АЛФА“ функционира в регион М и произвежда стока хикс. При 

това „АЛФА“ е единственият агент на трудовия пазар в региона, който може да 

наеме работници за производството на хикс. Функцията на предлагане на труд от 

страна на тези (потенциални) работници е 𝐿𝑆 = 6𝑣 − 2760, където 𝑣 е месечната 

работна заплата в лв. Маргиналният доход (по отношение на труда) на фирма 

„АЛФА“ се задава с функцията  

𝑀𝑅(𝐿) = 1600 −
𝐿

7
 . 

Да се определи работната заплата, броя на заетите, процента на безработица и 

добавката към печалбата, която получава фирмата „АЛФА“ от обстоятелството, 

че тя е единствен купувач на този вид труд. 

Решение: 

Първо, да определим стойностите на работната заплата и количеството нает труд 

при условие на монопсония. Тогава равновесието на трудовия пазар се 

подсигурява от изравняването на маргиналните (по отношение на количеството 

труд) приходи с маргиналните разходи. Функцията на предлагане на труд от 

страна на работниците е   𝐿𝑆 = 6𝑣 − 2760, а разходите на фирмата се определят  

𝐶 = 𝑣(𝐿)𝐿, където 𝑣(𝐿) е обратната функция на предлагане на труд от страна на 

работниците. 

Маргиналният доход по отношение на труда се задава от функцията: 

𝑀𝑅(𝐿) = 𝑅′(𝐿) = 1600 −
𝐿

7
 

Сега ще трябва да определим маргиналните разходи. Тъй като функцията на 

предлагане на труд е 

𝐿𝑆 = 6𝑣 − 2760,  

то обратната функция ще бъде 

6𝑣 = 𝐿 + 2760 ⟹ 𝑣 =
𝐿

6
+ 460. 

Така получаваме функцията на разходите на фирмата: 



𝐶(𝐿) = (
𝐿

6
+ 460) 𝐿 =

𝐿2

6
+ 460𝐿 

и оттам – функцията на маргиналните разходи 

𝑀𝐶(𝐿) = 𝐶′(𝐿) =
𝐿

3
+ 460 

Приравняваме маргиналните разходите и приходите на фирмата: 

𝐶′ =
𝐿

3
+ 460 =  𝑅′ = 1600 −

𝐿

7
 

𝐿

3
+

𝐿

7
= 1140 

Така количеството нает труд от фирмата е: 

𝐿 =
1140.21

10
= 2394 

За да изчислим каква е заплата на един работник за един месец трябва въпросното 

количество труд да заместим в обратната функция на предлагане на труд: 

𝑉 =
2394

6
+ 460 = 399 + 460 = 859 лв. 

Сега ще разгледаме случая на съвършена конкуренция на пазара на труд. Ако 

фирмата не е единствена на пазара заплата се изчислява чрез приравняването на 

търсенето и предлагането на труд. Фирмата ще търси труд въз основа на 

максимализиране на печалбата си, т.е. маргиналните приходи се изравняват с 

работната заплата: 

𝑅′(𝐿) = 𝑣 → 𝐿𝐷 ⟹ 1600 −
𝐿

7
= 𝑣 и 𝐿𝐷 = 11200 − 7𝑣 

След като приравним 𝐿𝐷 = 𝐿𝑆 ще намерим заплатата на  един работник ако 

фирмата не е единствена на пазара. 

𝐿𝐷 = 𝐿𝑆 = 11200 − 7𝑣 = 6𝑣 − 2760 

𝑣 = 1073,85лв. 

Когато заместим във функцията на търсене на труд ще намерим количеството нает 

труд ако фирмата не е единствена на пазара. 

𝐿𝑆 = 6𝑣 − 2760 = 6.1373,85 − 2760 = 3683 



За да изчислим процента на безработица е необходимо да сравним количеството 

нает труд при монопсония и съвършена конкуренция: 

3683 − 2394

3683
= 0,349 ≈ 35% 

Тъй като печалбата на фирмата (и в двата случая се пресмята по формулата 

Π = 𝑅(𝐿) − 𝑣𝐿, 

то ще трябва да пресметнем  𝑅(𝐿). Ще имаме 

𝑅(𝐿) = ∫ 𝑀𝑅(𝐿)𝑑𝐿 = ∫ (1600 −
𝐿

7
) 𝑑𝐿 = 1600𝐿 −

𝐿2

14
+ 𝑐, 

където 𝑐 е интеграционната константа. Но тъй като без труд няма производство, а 

без производство няма приходи, то 𝑐 = 0 и 

𝑅(𝐿) = 1600𝐿 −
𝐿2

14
 . 

Ако с Π1 означим печалбата на фирмата в случай, че тя е единствен купувач на 

пазара на труд, а с Π2 – печалбата, в случай, че тя е съвършен конкурент на същия 

пазар, то (на база на получените по-горе резултати) ще имаме 

Π1 =  𝑅1 − 𝐶1 =  (1600.2394 −
23942

14
) −  859.2394 = 1364580 лв. 

Π2 =  𝑅2 − 𝐶2 =  (1600.3683 −
36832

14
) − 3683.1073,85 = 968918,45 

За да видим каква ще е добавката към печалбата ще извадим една печалба от 

другата т.е. Π1 − Π2 = 395661,55 лв. 

Задача 8. Задача за общото икономическо равновесие на „човекът – всичко“. 

Да си представим потребител с функция на полезност 𝑈(𝑞, 𝐹) = ln 𝑞 + 0,5 ln 𝐹, 

където 𝑞 е количеството от потребяваната от него единствена стока, а 𝐹 е времето 

му за почивка. Той се явява едновременно собственик и единствен работник във 

фирмата, произвеждаща потребяваната от него стока. Тази фирма работи по 

технология, зададена чрез производствената функция 𝑞 = 4√𝐿, където 𝐿 е 

работното време. Предполага се, че общият фонд от свободно време (за работа и 

почивка) е 16.  



(а) Да се намерят оптималните стойности на времето за работа и почивка и 

количеството от произведена и потребявана стока без въвеждане на парични 

отношения.  

(б) Да се намери правилното съотношение между цените на стоката и труда при 

въведени парични отношения.  

Решение:  

(а) За да намерим оптималните стойности на времето за работа и почивка и 

количеството от произведена и потребявана стока без въвеждане на парични 

отношения не е необходимо да оптимизираме дейността на фирмата, достатъчно 

е само да максимализираме функцията на полезност. Ако в 

𝑈(𝑞, 𝐹) = ln 𝑞 + 0,5 ln 𝐹 

заместим 𝑞 с 4√𝐿 от производствената функция и 𝐹 с 16 − 𝐿 ще получим 

полезността като функция само на една променлива 𝐿: 

𝑈(𝐿) = ln4√𝐿 +0,5 ln(16 − 𝐿) = ln4 + 0,5 ln 𝐿 + 0,5 ln(16 − 𝐿). 

Условието от първи ред за тази безусловна оптимизационна задача е 

𝑈′(𝐿) =
0,5

𝐿
−

0,5

(16 − 𝐿)
= 0,  

от което получаваме 𝐿 = 8. За условието от втори ред ще имаме 

𝑈′′(𝐿) = −
0,5

𝐿2
−

0,5

(16 − 𝐿)2
⟹ 𝑈′′(8) = −

1

256
< 0,  

Следователно, полученият екстремум е от тип максимум. Така окончателно 

получаваме, че оптималната стойност на времето за работа е 𝐿 = 8, на времето за 

почивка - 𝐹 = 8, а произведената продукция е 𝑞 = 4√8 = 8√2. 

(б) Сега ще трябва да максимализираме печалбата на фирмата. Ще имаме 

Π = 𝑝𝑞 − 𝑤𝐿 = 𝑝 ∙ 4√𝐿 − 𝑤𝐿. 

Условието от първи ред на тази оптимизационна задача е 

Π′(𝐿) =
2𝑝

√𝐿
− 𝑤 = 0 ⟺ 𝐿 =

4𝑝2

𝑤2
 . 

Условието от втори ред е 



Π′′(𝐿) = −
𝑝

𝐿
3
2

< 0,  

което показва, че екстремумът е от тип максимум. 

Тъй като условието за максимализиране на функцията на полезност трябва да е 

изпълнено, то 𝐿 = 8 и 

𝐿 =
4𝑝2

𝑤2
= 8 ⟹

𝑝

𝑤
= √2 . 

Да отбележим, че бюджетното условие е налице, защото разходите за закупуване 

на стоката са 𝑝𝑞, приходите от труд – 𝑤𝐿, а приходите от печалба (дивидент) - 

𝑝𝑞 − 𝑤𝐿. Така, че окончателно правилното съотношение на цените на стоката и 

труда 𝑝/𝑤 трябва да бъде √2 . 

 

 


